

飞云江农场旧场改造阳光运作 自选“幢长”管建房 我的房子，我做主

■记者 金汝/文 许良钦/图

近日,飞云江农场东都花园小区里响起阵阵礼炮声,该小区D地块旧场改造工程正式开工。据悉,这是飞云江农场旧场改造工程开工建设的第5个地块。

在旧场改造过程中,该场推出新举措,由职工推选信任的人担任“幢长”,负责建房款筹集和工程管理,农场场部参与监督和协调,让旧场改造工程完全在阳光下操作,打消了职工的顾虑。



已结顶的东都花园C地块安置房

农场职工盼新房

飞云江农场第一分场下岗职工丁金水原来住的是一间单层砖房,包括厨房、卧室、卫生间,面积才40平方米左右。

像丁金水这样的职工在农场并非个例。飞云江农场是一家国有农垦企业,包括退休人员在内,共有1000多名职工。前几年,因房屋分配问题一直没有进入实质性建设阶段,许多职工仍住在破旧的老房子里。

“我在那间老屋里住了几十年,早厌烦了,

一心盼着住新房子。看着周边一幢幢大楼建起来,心里真羡慕。”丁金水说。

自农场土地被瑞安经济开发区征用后,事关职工切身利益的安置留地建设就成为农场的主要工作。然而,旧场改造涉及职工众多、资金量巨大,谈何容易!前几年“炒红证”事件中,安置留地价格一路高涨,现在国家出台严厉调控政策,房价又一路走低,建房的每一个细节都牵动着职工的心。

2009年2月,农场领导班子调整后,全力化解面临的问题与矛盾,最终确定了“对外以农场作为安置留地建设主体,对内以建房户作为建设主体”的思路,于2010年2月6日率先启动东都花园C地块工程建设。

据悉,飞云江农场职工安置房建设包括大桥苑、东都花园、瑞光现代城3个小区,共14个团块,总占地面积467亩,总建筑面积99.7万平方米,可提供4417套住宅商品房,总投资额20多亿元。

职工自选“幢长”管工程

“两年后,8幢高楼将在这片平地上拔地而起,一批职工就可以住进新房喽。”50岁的张秀龙指着身后繁忙的工地满脸喜悦地说。

张秀龙是农场老职工了,现在又多了一个身份:东都花园D地块第3幢“幢长”。

他告诉记者,“幢长”由每幢楼房的建房户推选,每幢三四名,必须参与到工程建设的每一个环节,认真把关。

飞云江农场党委书记兼场长孙健明说,从以往农场建房及周边村居安置留地、旧村改造经验来看,放手不管是不行的,但权力集中也会出问题。

2009年,农场推出“幢长负责制”,即建房指标分配后,每幢住宅由建房户推选“幢长”,在所有“幢长”中民主选举成立职工安置房工

程建设领导小组,领导小组成员直接参与和负责工程管理。农场场部主要做好组织、指导、协调、服务、监督5个方面工作,各分场协助场部工作。

“‘幢长’和领导小组是建房户的代表,在协助房屋拆迁、筹集建房款等方面具有自身的优势。如果遇上工程项目更改、大额建房资金支付等,‘幢长’负责召集建房户开会。”孙健明说。

东都花园C地块第4幢“幢长”潘金贵几乎每天都在工地上转悠,跟工程监理一起监督工程质量进度,协调解决一些力所能及的困难。他说,自己是建房户选出来的,要对得起大家。

潘金贵是2009年被推选为C地块第4幢“幢长”的。第4幢有22户建房户,共有3名

“幢长”。那年9月的一天,农场一分场会议室,22户建房户到场17户。事先,大家都了解了“幢长”的概念,纷纷将自己信任的建房户名字报出来。

最终,潘金贵和其他两名建房户被推选为“幢长”。

潘金贵说,做“幢长”是尽义务,不过既然建房户信任,自己就得接下这个担子。“这几年下来,看着房子一天天建起来,心里感觉挺满足。”

张秀龙是个电工,平时会接一些工地上的电工活。被推选为“幢长”后,反而不敢接自己工地的活计了。“我在农场有很多亲戚朋友,要接一些活没问题。可大家选我当‘幢长’,我要是再接活,就怕别人说闲话。”

建房款“阳光”操作

建房子,建房户最关心的除了工程进度和质量外,还有总额逾亿元的建房款。

如何让建房款阳光、透明,让建房户放心?据孙健明介绍,飞云江农场旧场改造、安置留地建设实行统一规划、统一拆迁、统一建设,并落实了招标管理制度、财务管理制度。“在财务管理方面,开户银行由建房户自己选择、单独立户,实行‘工程账目场部代理’的财务管理模式,这个新举措收到了奇效。”

自从明确建房主体,确定工程账目由场部代理,定期向建房户公开后,建房户放心多了,按工程建设进度筹钱,并不再有异议。

记者在潘金贵的办公桌上看到一摞摞开支清单,上面的记录一目了然:2011年10月25日,茶杯、胶水、笔,办公用品72元;12月16日,垃圾袋、笔,45元;2012年1月11日,工地用矿泉水(全年)793元;2011年7月23日,打字复印35元……

潘金贵说,开支清单不定期向职工公示,办公室存一份,老人协会门口贴一份,随时接受职工监督。

由于建房户作为建房主体,在遇到重大项目更改或大额建房款支付时,必须召集建房户代表开会商讨,而工程款支付手续就更加严

格。一张工程款支付凭证要先后经过工程监理、现场管理“幢长”、分场场长、场部建设科科长、财务科科长、分管基建副场长、分管财务领导等人签字,有时一张付款凭证要签十几个人的名字。

孙健明说,场部放权到户,负责监督、指导、服务,让建房户放手做事情,自己的工作压力也轻松很多。“农场展开这么大的工程,经常有人私下找我,想‘挈篮子’,承包一些工程项目。这些要求全被我回绝掉了,因为我没这个权力。权力在哪?全部在建房户手里!”



法律援助中心志愿者潘银华

古道热肠 不图名利

■见习记者 项武龙

雷锋精神是什么?今年25岁的年轻律师潘银华,用自己的实际行动回答了这个问题,那就是“敬业精神、古道热肠”。

去年刚刚走上律师岗位的潘银华是市法律援助中心的一名志愿者,打不起官司的新居民、遭遇家庭不幸者、没有收入的未成年人,是他的援助对象。

居住在飞云的文成人小李,因为犯了盗窃罪,于3个月前案发被捕。今年3月1日,眼看开庭日期就要到了,但由于家庭经济条件限制,请不起律师,于是向法律援助中心求助。该案件符合法律援助条件,潘银华毫不犹豫地把它接了下来。

收到委托后,潘银华第一时间开始了解这起案件。小李今年刚满16周岁,由于缺少家庭管教,平时没有像同龄人一样去上学,吃饭、睡觉全在一家网吧里。没钱了,就去偷点零花钱;肚子饿了,就吃泡面;困了,就睡在网吧。几个月下来,小李已经盗窃了9次,每次金额从几十元到数百元不等。知道这个情况后,潘银华心里很不是滋味。“虽然小李犯了法,但他年纪还这么小,沉重的手铐,怎么可以铐在这双稚嫩的手上呢?我能感受到他的悔恨,也希望他能改过自新。所以我应该尽全力帮他。”潘银华动情地说。

3月9日,小李的案件开始审判,经过潘银华的积极辩护,法官也认同了潘银华的观点,当庭宣判小李判处有期徒刑4个月。由于之前小李已经在看守所被关押了3个月,所以下个月他就能出狱了。从飞云赶来的小李的父亲得知这个消息后,既内疚又感动,表示待儿子出狱后,一定会好好管教他。

几天前,一对母女来到法律援助中心向潘银华求助,表明自身因为经济条件限制,无法请律师帮自己打官司,希望潘银华能帮助她们。

虽然很想替她们打官司,但是潘银华在详细了解情况后发现,这对母女并不符合启动法律援助规定的条件。潘银华只好给她们写好了诉状,帮她们启动了法律程序。虽然不能帮忙打官司,但潘银华还是想办法帮了她们一把。

“这名律师打官司,不为名不图利,真是好样的。”这对母女受到潘银华的援助后,非常感动。“由于法律援助规定的限制,我不能做她们的辩护律师,但是能帮一点是一点。我想其他律师如果碰到这种情况,也会和我一样做的。”潘银华深知求助者的难处,感触地说。

在法律援助中心的一个官司打下来,所花费的时间和精力,往往要让潘银华放弃律师事务所里有偿代理的案件,而且结案之后只有600元的辛苦费,跟有偿代理案件的报酬根本没法比,但潘银华心甘情愿。今年以来潘银华已经接下了7个法律援助案件。“如果只是为了钱,我就不会来这里了。作为一名律师,我只是想多帮帮需要法律援助的人。”